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ВСТУП 

 

Актуальність теми дослідження. За останні роки залізничний 

транспорт України поступово втрачає конкурентні позиції на ринках 

транспортних послуг, наслідком чого є суттєве скорочення обсягів перевезень. 

Сучасними імперативами розвитку залізничного транспорту країн світу є 

інтеграція, екологізації та інтелектуалізація. В Україні поки що залізничний 

транспорт впроваджує їх принципи недостатньо, що негативно позначається на  

якості послуг, оновленні техніко-технологічної бази виробництва, рівні якості 

життя та праці працівників, задоволеності потреб споживачів послуг. 

Удосконалення інноваційної діяльності має стати основою впровадження 

інноваційної моделі розвитку залізничного транспорту з метою забезпечення 

його конкурентоспроможності та ефективності. 

Ринок вимагає від залізничного транспорту безперервності та стійкості 

інноваційного розвитку, що особливо актуально в умовах виходу вітчизняної 

економіки з кризи. Однак нині в умовах обмеженості інвестиційних ресурсів і 

недостатньо якісного рівня організації процесів управління інноваційним 

розвитком він має уповільнений характер. Саме тому надзвичайної 

актуальності набуває теоретико-методичне обґрунтування механізмів 

удосконалення процесів розвитку інноваційного потенціалу підприємств 

залізничного транспорту. Існує необхідність формування інноваційно-

активного науково-дослідного сектора залізничного транспорту, що здатний 

створювати, розповсюджувати і впроваджувати інноваційні рішення, 

формуючи щільні зв’язки науки та виробництва.  

Дослідженню різних аспектів управління інноваційним розвитком 

соціально-економічних систем, у тому числі залізничного транспорту, 

присвячені праці таких відомих вітчизняних і зарубіжних вчених, як Ю. Бараш, 

О. Дейнека, В. Дикань, А. Золотарьов, В. Зубенко, С. Ілляшенко, В. Ільчук, 

Л. Калініченко, М. Касс, О. Кірдіна, О. Князь, С. Ковальчук, М. Рогоза, 

В. Суязов, Ю. Цвєтов, А. Чухно, В. Шинкаренко, Н. Якименко та інші. 
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Наукові погляди на проблеми оцінювання, удосконалення процесів 

забезпечення розвитку інноваційного потенціалу сформували В. Герасимов, В. 

Козловський, С. Кочетков, Є. Лапін, В. Матвейкін, І. Новикова, І. Федулова,           

В. Чобіток, Н. Чухрай  та інші. 

Незважаючи на широкий спектр питань, охоплених дослідженнями, 

недостатньо опрацьованими як у зарубіжній, так і вітчизняній літературі є 

низка питань, які потребують більш ґрунтовного висвітлення. До них належать: 

організаційно-економічний механізм управління інноваційним розвитком 

залізничного транспорту на основі удосконалення процесів інноваційної 

адаптації до змін умов і вимог ринку транспортних послуг, механізм 

визначення основних стратегічних пріоритетів розвитку інноваційного 

потенціалу залізничного транспорту і методичний підхід до його оцінювання. 

Необхідність подальшого удосконалення теоретичних і методично-прикладних 

основ розвитку інноваційного потенціалу підприємств залізничного транспорту 

для забезпечення його інноваційного розвитку підтверджує актуальність 

обраної теми, зумовлює вибір мети, завдань, логіки і структури дисертаційного 

дослідження. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 

Дисертаційна робота виконана як ініціативна відповідно до плану науково-

дослідних робіт Харківського національного університету радіоелектроніки за 

темою «Організаційно-економічне забезпечення управління ефективністю та 

конкурентоспроможністю суб’єктів господарювання», відповідає положенням 

Закону України «Про особливості утворення державного акціонерного 

товариства залізничного транспорту загального користування», цілям 

Концепції стратегічного розвитку залізничного транспорту країн-учасниць 

СНД до 2020 року, Транспортної стратегії України на період до 2020 року та 

Стратегії розвитку залізничного транспорту на період до 2020 року. 

Мета та завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є 

розроблення теоретико-методичних положень і практичних рекомендацій щодо 

забезпечення розвитку інноваційного потенціалу підприємств залізничного 

транспорту в умовах інтелектуально-виробничої системи. 
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Досягнення визначеної мети зумовило необхідність вирішення таких  

завдань: 

 проаналізувати проблеми та визначити перспективи інноваційного 

розвитку залізничного транспорту; 

 визначити підхід до управління інноваційним розвитком залізничного 

транспорту на основі управління процесами інноваційної адаптації; 

 удосконалити класифікацію факторів інноваційного розвитку 

підприємств залізничного транспорту; 

 визначити сутність і структуру інноваційного потенціалу залізничного 

транспорту як основи його інноваційного розвитку; 

 розробити підхід до визначення  стратегічних напрямів розвитку 

інноваційного потенціалу залізничного транспорту; 

 визначити вплив процесів трансферу і комерціалізації технологій на 

розвиток інноваційного потенціалу підприємств  залізничного транспорту;  

 розробити організаційно-методичний підхід щодо забезпечення 

розвитку інноваційного потенціалу підприємств залізничного транспорту за 

умови формування інтелектуально-виробничої системи; 

 розробити рекомендації щодо створення Центру трансферу та 

комерціалізації технологій з метою удосконалення управління розвитком 

інноваційного потенціалу підприємств залізничного транспорту. 

Об’єкт дослідження – процеси забезпечення розвитку інноваційного 

потенціалу підприємств залізничного транспорту. 

Предмет дослідження - сукупність теоретичних, методичних і 

прикладних положень забезпечення розвитку інноваційного потенціалу 

підприємств залізничного транспорту. 

Методи дослідження. Теоретичну та методологічну основу виконання 

дослідження становлять такі методи: групування – для розроблення 

класифікації факторів інноваційного розвитку підприємств залізничного 

транспорту; морфологічного аналізу – для уточнення понятійного апарату 

досліджуваної проблематики, зокрема щодо трактування інноваційного 
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розвитку, інноваційного потенціалу; узагальнення та системного аналізу – для 

систематизації теоретичних положень щодо сутності, принципів і складу 

інтелектуально-виробничої системи залізничного транспорту; аналізу та 

синтезу – для вивчення об’єкта дослідження і виявлення його складових 

елементів; фінансово-економічного і статистичного аналізу – для визначення 

й узагальнення тенденцій функціонування залізничного транспорту України; 

матричний – для оцінювання рівня інноваційного потенціалу; логіко-

аналітичний – для розроблення концептуальних положень створення Центру 

трансферу і комерціалізації технологій залізничного транспорту; абстрактно-

логічний – для теоретичних узагальнень і формулювання висновків 

дослідження; графоаналітичний – для наочного подання статистичного 

матеріалу та схематичного зображення теоретичних і практичних положень.  

Теоретичною базою дослідження стали праці провідних вчених-

економістів України та зарубіжжя за проблематикою інноваційного розвитку, 

удосконалення інноваційної діяльності, підвищення рівня інноваційного 

потенціалу соціально-економічних систем. При написанні використано 

законодавчі та нормативні акти України, галузеві програми, дані державних 

органів статистики України, матеріали Державної адміністрації залізничного 

транспорту України. 

Наукова новизна отриманих результатів. Найбільш важливі результати 

дослідження, що містять елементи наукової новизни, полягають у такому: 

удосконалено: 

 визначення сутності поняття «інноваційний потенціал залізничного 

транспорту», під яким, на відміну від існуючих, розуміється сукупність 

можливостей, процеси забезпечення яких знаходяться в площині 

міжорганізаційної взаємодії підприємств залізничного транспорту між собою та 

з зовнішніми суб’єктами наукової, освітньої, виробничої сфер діяльності та які 

є основою здійснення та удосконалення інноваційної діяльності з метою 

трансформації змісту та якості інноваційного розвитку залізничного 

транспорту. Це дозволило застосувати організаційно-функціональний підхід до 

структуризації інноваційного потенціалу залізничного транспорту і визначити 
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макро- та галузеві фактори, які зумовлюють процеси його розвитку; 

 підхід до визначення основних стратегічних напрямів розвитку 

інноваційного потенціалу залізничного транспорту, що, на відміну від 

існуючих, являє собою сукупність етапів і методичних підходів, які пов’язанні з 

оцінюванням інноваційного потенціалу, визначенням рівня його готовності 

щодо впровадження стратегії інноваційного розвитку залізничного транспорту, 

плануванням стратегічних напрямів розвитку інноваційного потенціалу, 

формуванням і реалізацією відповідної стратегії. Це дозволило запропонувати 

методичний підхід до оцінювання інноваційного потенціалу підприємств 

залізничного транспорту, який включає авторський перелік показників і 

формування оцінки на основі побудови «матриці цілей»; 

 визначення сутності поняття «інноваційний розвиток залізничного 

транспорту», під яким, на відміну від існуючих, розуміється процес якісної 

зміни стану залізничного транспорту і його суб’єктів, основою якого є процеси 

інноваційної адаптації до змін умов і вимог ринку транспортних послуг, що 

сприяють формуванню інтегрованої цінності залізничного транспорту для 

споживачів послуг, інвесторів, держави та персоналу. Такий підхід дозволив 

визначити концептуальні положення інноваційного розвитку залізничного 

транспорту з уточненням його мети і завдань; 

набули подальшого розвитку: 

 теоретичні положення щодо визначення процесів трансферу і 

комерціалізації технологій як стратегічних напрямів розвитку інноваційного 

потенціалу, що ґрунтується на характеристиці основних завдань системи 

управління інтелектуальною власністю, формуванні концептуальної моделі 

залізничного транспорту як учасника трансферних відносин і концепції 

трансферу технологій на залізничному транспорті. Це дозволить створити 

відповідні управлінські та організаційні передумови для забезпечення 

ефективності трансферу технологій на залізничному транспорті;  

 організаційно-методичний підхід до забезпечення розвитку 

інноваційного потенціалу підприємств залізничного транспорту, що, на відміну 
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від існуючих, передбачає формування інтелектуально-виробничої системи, у 

межах  якої  реалізуються та розвиваються галузеві механізми створення, 

трансферу та комерціалізації технологій за рахунок комплексної 

інтелектуалізації діяльності. Це визначило науково-практичні рекомендації 

щодо послідовності створення інтелектуально-виробничої системи, її цілей, 

завдань, принципів, підсистем, учасників, що дозволить реалізовувати 

комплексний підхід до управління корпоративними знаннями на залізничному 

транспорті, підвищити можливості активізації інноваційної діяльності;  

 методичні положення щодо удосконалення управління розвитком 

інноваційного потенціалу підприємств залізничного транспорту за умови 

створення Центру трансферу та комерціалізації технологій, до функцій якого 

належать управління корпоративними знаннями, інноваційними проектами, 

трансфером і комерціалізацією  технологій, виконання яких покладено на його 

організаційні сектори: навчально-інформаційно-аналітичний, досліджень і 

розробок, проблем захисту інтелектуальної власності, трансферу і 

комерціалізації. Це дозволить реалізувати системний і комплексний підхід до 

управління процесами забезпечення розвитку інноваційного потенціалу 

підприємств залізничного транспорту; 

 механізм управління інноваційним розвитком залізничного 

транспорту, що, на відміну від існуючих, встановлює його залежність від 

управління процесами інноваційної адаптації, дозволяє поєднати її цілі, 

завдання, принципи та методологічні інструменти реалізації процесів 

створення, освоєння та просування інновацій на ринок. Це дозволить 

забезпечити інноваційну активність залізничного транспорту за рахунок 

правильного визначення вектора розвитку на транспортному ринку, постійного 

нарощування інноваційного потенціалу, сприятиме виживанню в 

конкурентному середовищі; 

 систематизація факторів інноваційного розвитку підприємств 

залізничного транспорту, яка відрізняється від існуючих підходів розподілом і 

характеристикою факторів за основними сферами і тривалістю впливу, рівнем 
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контрольованості та забезпечення конкурентних переваг на ринку, характером 

впливу на інноваційний розвиток. Врахування дії зазначених факторів дозволяє 

враховувати стан і динаміку середовища, вимоги зацікавлених сторін для 

визначення і подальшого використання найбільш дієвих інструментів 

механізму управління інноваційним розвитком залізничного транспорту. 

Практичне значення отриманих результатів полягає в тому, що 

визначені пропозиції та рекомендації дозволять залізничному транспорту 

України сформувати умови для активізації процесів забезпечення розвитку його 

інноваційного потенціалу. Самостійне практичне значення має методичний 

підхід до оцінювання рівня інноваційного потенціалу підприємств  

залізничного транспорту. 

Методичні рекомендації щодо забезпечення розвитку інноваційного 

потенціалу залізничного транспорту при формуванні інтелектуально-

виробничої системи, ядром якої стане Центр трансферу і комерціалізації 

технологій, впроваджено в роботі Південної залізниці (акт впровадження № 

НТО-12/165 від 23 січня  2014 року). Практичну цінність пропозицій автора 

щодо оцінювання інноваційного потенціалу підтверджено актом впровадження 

№ 17-ІІ від 5 лютого 2014 року.    

Результати дослідження використовуються в Харківському 

національному університеті радіоелектроніки при викладанні курсів 

«Менеджмент», «Економіка підприємства» (довідка про впровадження від 17 

січня 2014 року). 

Особистий внесок здобувача. Усі наукові результати, отримані в 

дисертаційній роботі та винесені на захист, здобуто особисто автором і 

відображено в наукових публікаціях. З наукових праць, опублікованих у 

співавторстві, у дисертації використано лише ті положення, ідеї та висновки, 

які є результатом самостійної роботи автора. Внесок автора в роботи, виконані 

у співавторстві [107, 108, 109, 113, 118], наведено у списку опублікованих 

праць за темою дисертації.  

Апробація результатів дисертації. Основні результати дослідження, 

висновки і рекомендації, викладені в дисертації, доповідались і були схвалені 
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на 6 науково-практичних конференціях, у т. ч. на 3 міжнародних, 

міжнародному   молодіжному форумі: Науково-практичній конференції 

науково-педагогічних працівників, науковців, аспірантів та співробітників 

академії (УІПА) (Харків, 2006 р., 2008 р.); ХХ Міжнародному молодіжному 

форумі  «Радіоелектроніка і молодь ХХІ ст.» (Харків, 2008 р.); ІХ 

Международной научно-практической конференции «Наука и технологии: шаг 

в будущее» (Прага, 2013 р.); Международной научно-практической 

конференции «Математическое моделирование процессов в экономике и 

управлении инновационными проектами» (Харків, 2013 р.); Всеукраїнській 

науково-практичній конференції «Актуальні проблеми формування та 

управління потенціалом підприємств в умовах інноваційно-інвестиційного 

розвитку» (Харків, 2013 р.); Х Міжнародній науково-практичній конференції 

«Соціум. Наука. Культура» (Київ, 2014 р.).  

Публікації. За темою дисертації опубліковано 16 наукових праць, у тому 

числі 8 статей у наукових фахових виданнях, 1 стаття в міжнародному 

науковому виданні, тези доповідей на 7 конференціях. Загальний обсяг 

публікацій становить 3,4 ум.-друк. арк., з яких особисто здобувачеві належить 

3,05 ум.-друк. арк. 

Обсяг і структура роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох 

розділів, загальних висновків, додатків, списку використаних джерел. 

Загальний обсяг роботи складає 204 сторінки, у т. ч. основний текст займає 

149 сторінок. Матеріали дисертації проілюстровано 28 рисунками, 

14 таблицями та містять 12 додатків. Список використаних джерел налічує  

180 найменувань. 
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